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¡Ahánysz 6: a régi levéltár bolthajtásai alatt 

gondolod: fissza a múlt századok Pestjére, 
¡ahánysklr 1  Joliért tetején letekintek a esoda- 
yáíor mintha a földből nőtt volna ki,
eszem belliit a kezdet, melyről poros foliansok 
heszédnel. És olyankor kedvem van visszasé­
tálni a messze múltba, melyről csak a krónika 
beszél. És megindulok a történelem Ösvényén, s 
megyek, megyek a feledés füvével rég benőttlégy
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Ezerhatszáz ét nyolcvannyoloban kezdődik 

Pest protokolluma. A sárgult betűk sok öröm­
ről. de még több fájdalomról beszélnek a me­
rített papiroslapokon. 1698-ban jelennek meg 
a P au lin u sok  Pesten. E lső L ip ó t  utal ki ré­
szükre december 15-iki dekrétumával tej 
plomnak és klastxomnák való helyet A követ­
kező esztendőben — még az építést úgyszólván 
meg se kezdték igazában — már a karlovici 
béke elveszi Magyarországot a töröktől. Ideje 
¡volt,

1703 október huszonbarmadikán Írja alá első 
¡Lipót császár Pécsben a Pestet szabad királyi 
yárossá emelő diplomát. Jogai és szabadalmai 
megujittatnak, kibővittetnek.

A diplomát M a tya so vszk y  László nyitrai 
püspök és kancellár s Hunyadi László állítot­
ták ki Bécsben.

Már ebben az esatendőben kezdődik a JRdkój 
czi-ié le  dicsőséges mozgalom. Recrudeseunt ... 
1704-ben jelennek meg a cirkáló csapatok Pest 
körül és Pesten. Aki a Balaton vidékén jár, 
láthatja az akarattyai vén szilfát, amelyhez a 
nagy fejedelem kötötte a lovát. A rövid dicső­
ség és sok vér után 1711-ben törik lé a szabad­
ságharc s elássák a tárogatókat. Jaj annak, 
akinél találnak egyet. Részint máglyára rak­
ják, elégetik, részint elkonfiskálják, még a ma­
radványaikat is. Sokan elássák, mélyen a föld 
alá , . . Majd jön még idő, mikor megharsan 
újra, a „Hej Rákóczi, Bercsényi . . .“

A nagy bujdosás pedig megkezdődik .és Miken 
írja már az ő kedves nénikéjéhez a konstanti­
nápolyi leveleket. Poia téti, édes néni! . . .

Mikor 1715-ben kitör az uj török háború, a
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kereskedelem mód nélkül fellendül 
Pesten át úszik le a hadsere 
lete. Az élelmiszerekkel vaiö kereskeues na 
gyón nekilendül. 1717-ben jelennek meg a pia­
risták, 1721-ben pedig összeül Pesten a pesti 
protestánsok ügyeinek rendezésére összehívott 
Artieuláris commissio. De megzavarják, s kény­
telenek Pozsonyba áthelyezni a tanácskozást.

1724-ben gyulád fel a javított Igazságszolgál­
tatás szövetnek© Magyarországon. Állandó ki­
rályi tábla áll fel, megbővíttetik a septemvirá,- 
lis tábla, mind a kettőnek székhelye Pest 
(1723. XXV.)

1727-ben fejezik be Mertinelli mesterkezeinek 
alkotását: az Invalidus-házat Sokáig ékes­
sége, büszkesége Pes 
udvara a mezőkre nyílik. Szembon az ország­
úti kapuval zöld kertek, szántóföldek —• haránt- 
vágású telkek — (még ma is olyanok a Vil­
mos esászár-ut háztelkei). Ezek között van égy 
mulatókért. Rajta emeletes ház. A Hackeré. 
Korcs: a van benne, de minthogy az emeletet 
nem tudják égy ébre használni; színházat csi­
nálnak belőle. Abban játszik D éryn é , B enke  
atyus, D éry, S zen tp é te ry  és társaik. V id a  az 
igazgató. A K is fa lu d y  vigjátékainak arany­
kora ez. Ott történik meg, hogy a „ P á rtű tö k ' 
egy felvonását megujráztatja a publikum,

1730-ban egy késmárki tudós, Fischer Dániel 
késmárki fizikus

1738-ban Pest „különös leírás

egy magyar tudós társaság 
Jutására hívja fel kollégáit. Visszhangtalan 
hívás, bár a novemberi vásárkor megújítja

a felhívást
“ jelenik meg

Bél Mátyás tollából. Az első pesti Baedecker. 
Ugyanez esztendőben Pest és Buda között egy 
repülő-hid készül. Persze csak nyáron használ­
ható. ' '

Ezzel kapcsolatosan a tabáni vénasszonyok 
azt a hirt terjesztik, hogy a nagy pestis, mely 
ebben az esztendőben kiütött, a Ilid miatt pusz­
tít, Hja, az a sok istentelen újítás! . . .  Az em­
berek nem férnek a bőrükbe!

1738-ban dühöng ez a retenetes kór, egész tiz 
esztendő beletelik, míg Ferenc, a lotharingi 
és felesége, Mária Terézia meg merik látogatni 
Pestet. Addigra eltűntök az addig ismert leg- 

gyobb vízáramlás .nyomai, mely 1.741-bén hőm-na

1769- ben aztán rászánja magát a municipium, 
hogy engedelmet ád egy hajóhíd felállítására

1770- ben idetelepszenek az angolkisasszo­
nyok. Ugyancsak 1770-ben honosodik meg a 
lutri Budán. Minden szombaton ott remegné 
budai — sőt pesti vénasszonyok — reskontóik- 
kal Budán és lesik a numerusok kiírását. Nye­
reményekről keveset tudok. Pedig egy kvinter- 
nónak országos hire futna! 1771-ben elkészül 
aztán a kuriáiis épület 1773-ban eltörlik a je­
zsuiták szerzetét. Nehanyan a várbeli plébánia 
teendőinek ellátására itt maradnak. 1774-ben 
azután a pesti rondellában szinház nyílik. Per­
sze: német.

1775-ben febniáxius 15-ikéu megint vizáradás 
pusztít. Február 17-ikén éjjel beáll a nagy ka­
tasztrófa. A sok sártéglából épült ház általázik
ésf h aiszáztizen egy  összedől. A kár az egykorú 
felbecslés szerint százhatvannégyezer háro
százhatvannégy 

1776-ban nagy ribilliö támad Pesten. A pol­
gárok lázonganak a tnlterhes bekvártélyozás 
ellen. Végre is megszavaznak harmincezer fo­
rintot kaszárnya építésére. így a ribilliö elcsil- 
lapnl s a polgárok fizetnek.

1777 ben két plébániáira osztatik a város. Há­
rom év múlva az egyetem jön Budára, II. Jó­
zsef anyja örökébe iü. A kalapos király!

Pest és Buda lesznek az ország központjai. 
József sokat tesz Pestért, amelyet nagy várossá 
akar emíelni. 1784-ben áthozza
f/fj

<y végig a varoson.

az egyetemet
!stre. Emeli a tanárok számát és jövedelmeit. 
in te r l  professzor, a vegytan és botanika tu­

dós tanára, elérkezettnek látja az időt egy uj 
kísérletre. Tudós társaságot akar alakítani. A 
professzor — aki helytartó tanácsos is volt 
Budán — a mégpenditésnél marad. Tudós tár­
saság még nem alakul.

1786- ban megépül a központi papnevelő inté­
zet.. Pest északi végén pedig egy rengeteg épü­
let alapjait kezdik ásni. A Neugebaude! 
Ugyanebben az esztendőben állatgyógyintézetet 
is állítanak fel Pesten.

1787- ben pedig a kerepesi-ut végén egy ren­
geteg lázáretumot építenek, a Rókus-kórbázat. 
Volt mellette egy kis kápolna, a szent Rozália 
kápolnája, amelyet hozzá csatolnak. Ma is úgy

Az angol kisasszonyok leányiskolája is ebben 
az évben nyílik meg.


